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. bocciatura di Draghi

Tremonti ammette
il flop: crescita piu
bassa del previsto

Feltri pag. 11V

TREMONTI CONFENA

Il governo ammette una crescita piu bassa

del previsto, Draghi: cosi si sforano i vincoli Ue

di Stefano Feltri

1 blutf non poteva durare

per sempre. E ieri il go-

vernolo ha confessato: 1'l-

talia non € in grado di ri-
spettare i nuovi parametri eu-
ropei che impongono la ridu-
zione del debito pubblico. O
meglio: se proprio vuole pro-
varci, deve fare pesanti mano-
vre correttive lacrime e san-
gue o inventarsi un nuovo mi-
racolo economico.

MA ANDIAMO con ordi-
ne. leri il ministerc del Tesoro
di Giulio Tremonti ha presen-
tato la Def, cioe la Decisione di
Economia e finanza, il docu-
mento cardine della politica
cconomica che una volta si
chiamava Dpef e 1o scorso an-
no era stato ribattezzato Dip.
La Def spiega su quali basi il
governo sta impostando la sua
azione. La novita pil rilevante
riguarda le previsioni di cre-
scita: il Pil dell'Italia, secondo
il governo (che tiene conto
delle stime internazionali).
crescera nel 2011 dell'l,1 per
cento invece che dell'1.3 co-
me risultava dalle previsioni
precedenti. E. quel che pin
conta, nel 2012 la crescita sard
dell'l,3 per cento anziché del
2 per cento, € al 2 non si ar-
rivera neppure nel 2014 quan-
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Secondo laBanca d’ltalia seil Pilnon
aumentadel 2 percentoall’anno
violiamo il Patto europeo sul debito

do il Pil aumentera solo del-
I'1,6. Peccato che tutta la po-
litica economica precedente
del governo fosse basata sul-
I'ipotesi che I'economia sareb-
be cresciuta spedita al ritmo
del 2 per cento. Eraun bluff, lo
sapevano tutti, sono anni che
I'Italia non riesce a marciare
cosi, La differenza & che o lo
riconosce anche Tremonti,
che dovra tenerne conto. 11
ministro dice: “Non abbiamo
emergenze o urgenze, dobbia-
mo seguire il percorso. Se si
pensa a un drammatico inter-
ventonel 2011, si pensainmo-
do pessimista”. Ed € noto che
un pessimista & solo un otti-
mista ben informato.

Il problema, infatti, & che “il
percorso” si puo seguire sol-
tanto se la crescita & abbastan-
za forte o i tagli abbastanza
drastici. Non ¢i sono alterna-
tive. E a dirlo in mado che pil
esplicito non si puo & il go-
vernatore della Banca d'Italia
Mario Draghi, che € interve-
nuto ieri alla Biennale della
Democrazia a Torino. In un
lungo intervento sulle lezioni
da trarre dalla crisi finanziaria,
Draghi ricorda i vincoli euro-
pei: “Il Patto di stabilita € cre-
scita impone ai Paesi di rag-
giungere nel medio termine il
pareggio di hilancio struttura-
le, riducendo il disavanzo pul-

blico al netto degli effetti del
ciclo economico di almeno lo
0,5 per centol'anno in rappor-
to al Pil". Questo il quadro. La
ricetta prevista: “Nell'ambito
del Patto, si propone una re-
gola numerica che impone ai
Paesi con debiti superiorial 60
per cento del Pil di ridurre lo
scostamento del 5 per cento
ogni anno”. In Banca d'Ttalia
hanno calcolato come deve
comportarsi la finanza pubbli-
ca italiana per rispettare que-
sti nuovi vincoli, approvati a
fine marzo dal Consiglio euro-
peo. Il governatore Draghi
spiega: “Esercizi econometrici
condotti con riferimento all'T-
talia mostrano che la variabile
fondamentale per definire il
grado di stringenza di questa
regola & l'intensita della cre-
scita economica. 8¢ la crescita
approssima il 2 per cento an-
nuo, la regola del debito risul-
ta soddisfatta se & rispettata
quella relativa al pareggio di
bilancio™.

LA TRADUZIONE politi-
ca & questa: la Banca d'Ttalia
dice che I'obiettivo di politica
economica irrinunciabile del
governo deve essere la cresci-
ta al 2 per cento. Nelle stesse
ore il governo ammette che
quell’ obiettivo non riuscira a
raggiungerlo, neppure da lon-

tano, perché la crescita sara
dell'l.1 quest’anno e al mas-
simo dell’1.6 nei prossimi tre
anni. Come conseguenza, per
stessa aminissione dell'esecu-
tivo, la disoccupazione restera
praticamente stabile, sopral's
per cento. Non & compito del-
la Banca d'Ttalia dare giudizi
politici, maa tutti gli altri basta
raffrontare questi numeri per
capire che si tratta di una boc-
ciatura oggettiva dell'operato
dell'esecutivo.

A questo punto il governo Ber-
lusconi (e quelli che lo segui-
ranno) ha davanti tre opzioni.
Prima: trova un modo per aw-
mentare la crescita, con rifor
me fiscali ¢ politica industria-
le. fino a spingere I'economia
a una crescita del 2 per cento.
Seconda opzione: accetta, co-
me sembra fare con la Def ap-
provata ieri. che la crescita sa-
ra pill bassa ¢ quindi per ri-
spettare i vincoli europei pre-
para Una manovra correttiva
almeno analoga a quella dello
scorso anno (25 miliardi) per
dare il segnale di volersi co-




